



205629 – 因为死亡或者疾病等原因脸色发黑或变化并不意味着结局不好

السؤال

一个人的脸色原来是白的，在他生病和死亡之后脸色变黑了，其教法律例是什么？

الإجابة المفصلة

一切赞颂，全归真主。

因为死亡的疾病或者死亡之后脸色发黑并不意味着结局不好，或者不是清廉的人；因为这种情况通常都是由于健康原因而发生的，比如血液缺乏氧气、或者血液汇集在一个特定的地方、或者心脏肌肉下垂、或者肾功能衰竭、或者肝脏损坏等其他病因。

没有任何教法证据表明死亡的时候脸色发黑意味着结局不好的标志，谁也不要被诸如此类的故事欺骗。

仆人清廉的标志就是虔诚，不好的标志就是远离虔诚。

谁如果看见了类似的现象，他应该掩盖这种事情，不要向别人说起，为了照顾对穆斯林弟兄应尽的义务，维护他的尊严。

麦瓦格·马利基在《王冠和皇冠》（3 / 25）中说：“伊本·阿拉比引述：之所以命令遮盖死者的脸，就是因为它有可能会因为疾病而发生丑恶的变化，不知道实际情况的也许会妄加猜测。”

谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“也许会看到有的亡人脸色漆黑、与活的时候截然不同（求主佑护），在这种情况下不允许向别人谈论，不能说“我看见他脸色漆黑”；如果他这样说，人们就会妄加猜测。”《津津有味的解释》（5 / 298）。

但是，如果一个人在活着的时候工作不好，迫害别人，超越真主的法度，然后他的脸色发黑、或者在死亡的时候面容丑恶，或者拒绝念两个“作证词”等等，这一切通常都是结局不好的标志。

如果了解仆人在去世的时候有清廉的标志和不好的标志，敬请参阅（184737）号问题的回答。



真主至知！